[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk56502584][bookmark: _Hlk55207908]关于《四川省公共消防设施条例（修订草案）》的说明

——2020年11月24日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第二十三次会议上

四川省人民政府副秘书长    陈书平

四川省人大常委会：
按照有关法律规定和省人大常委会安排，受省人民政府委托，现就《四川省公共消防设施条例（修订草案）》（以下简称《设施条例》）有关情况说明如下，请审议。
一、修订背景
公共消防设施是保障火灾扑救顺利进行的必要物质条件，是服务全社会的公共基础设施，也是社会防灾体系和应急救援的主要组成部分。加强公共消防设施的建设和维护管理，确保完好有效，对于提高火灾扑救效率，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，维护公共安全，具有重要意义。随着经济社会发展、机构改革推进和政府职能转变，特别是新修订的《中华人民共和国消防法》（以下简称《消防法》）对消防工作制度建设作了重大调整，现行《四川省公共消防设施条例》已难以适应新时期、新形势下消防工作需要。近年来，四川省消防安全形势总体保持稳定，但仍呈现出火灾总量大、伤亡多，火灾风险高、管控难等特点，加之四川特殊的地理、气象条件，各类自然灾害易发、多发、频发，消防工作面临较大的困难和挑战。
据统计，2010年以来，全省共发生火灾16.1万起，死亡765人，受伤636人，直接经济损失16.7亿元。这些火灾的发生，不同程度与城乡公共消防设施规划、建设、管理滞后直接相关。面对日趋复杂的消防安全形势，及时修订现行《四川省公共消防设施条例》，明确公共消防设施建设及其维护管理的总体要求、具体标准和工作内容，从根本上提高公共消防设施建设和维护管理水平，具有必要性和紧迫性。
二、修订过程
[bookmark: _Hlk56675194]2016年9月，省政府正式将《设施条例》列入2017年立法计划调研项目，并确定省消防救援总队（原省公安消防总队）为牵头起草单位。原省法制办组织开展了全面深入的立法评估、调研论证、征求意见、修改完善和清稿审查等工作，将其确定为2018年省政府立法计划制定项目。由于机构改革，该法规涉及的部分职能部门职责发生调整变化，司法厅推后了该项目立法程序。2019年，《消防法》出台，我省消防救援队伍转隶改制基本完成，《设施条例》修订条件成熟，重新纳入2020年省政府立法计划。在审查过程中，司法厅先后赴成都、巴中、广元、甘孜、凉山等市（州）组织开展专题调研，广泛征求省直有关部门和市（州）意见，网上公开征求社会公众意见，经反复论证修改，形成修订草案送审稿，于2020年9月10日经省政府第54次常务会议审查通过，正式提交省人大常委会审议。
三、主要内容
原《设施条例》共十八条，修订后共二十六条，其中修改15条，删除4条，新增11条，主要就公共消防设施的规划和建设、维护和管理、使用和监督以及法律责任作出规定。现将修改的主要内容报告如下。
（一）基本思路。在基本沿袭原法规体例和内容的基础上，结合上位法修改和机构改革后政府部门职能职责调整，针对公共消防设施建设和维护管理的责任主体不明确、职责不清晰、经费保障不力等突出问题，按照“已规划建设重在管、缺口欠账重在建”的思路对相关条文进行修订。
（二）明确公共消防设施的范围。参考《消防法》等法律法规和国家技术标准并根据工作现实需求，修改第二条，对公共消防设施的定义和范围重新进行了明确。
（三）明确不同主体的职责内容。将原有关条文修改为第四、六、九条，新增第五、七、八、十一条，明确政府及相关职能部门、基层组织、企事业单位等不同主体对公共消防设施规划、建设、维护和管理的职责。
（四）具体细化工作标准和任务。结合我省实际，将原有关条文修改为第十二、十七条，新增第十三条，明确公共消防设施建设及其维护管理的总体要求、具体标准和工作内容，将农村公共消防设施纳入建设维护管理范围，通过合理配置公共消防资源，满足城乡居民普惠性公共消防安全服务需要。
（五）突出消防车通道建设管理。新增第十四、十五、十六条，针对火灾暴露出的消防车通道不畅影响灭火救援等突出现实问题，对消防车通道的建设、管理和维护作出具体规定，对消防车通道沿途实行标识化、规范化管理，明确相关主体的消防车通道维护管理职责，切实保障“生命通道”畅通。
（六）修改完善监督管理和责任追究等内容。将原有关条文修改为第十八、十九、二十一、二十二、二十三条，新增第二十、二十四、二十五条，建立健全公共消防设施建设管理的定期监督和专项检查等监督问责机制，加大对破坏、损害、妨碍公共消防设施正常运行等违法行为的打击惩治力度。
（七）对有关表述进行相应修改调整。机构改革涉及到多个部门的名称、职能职责发生变化，本次修订对原条文涉及的相关表述进行了修改。
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