关于《四川省老鹰水库饮用水水源保护条例
（草案）》的说明

——2020年11月24日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第二十三次会议上
四川省生态环境厅厅长  王波
四川省人大常委会：

按照有关法律法规规定和省人大常委会安排，受省政府委托，现就《四川省老鹰水库饮用水水源保护条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）说明如下，请审议。
一、起草的必要性
老鹰水库是资阳市城区40万人唯一的饮用水水源，地跨成都、资阳两市，是全省唯一的跨区域湖库型市级饮用水水源地。2017年中央环保督察行动中，资阳市是全省21个市（州）唯一的饮用水水质不达标的市，老鹰水库目前水质指标接近临界值。2018年1月28日，省十三届人大一次会议召开期间，资阳代表团提交了《关于制定〈老鹰水库水源保护条例〉的议案》，提请省人大常委会制定《老鹰水库水源保护条例》。为全面改善老鹰水库饮用水水质提供法制保障，解决群众饮用水安全问题，制定《四川省老鹰水库饮用水水源保护条例》十分必要。
二、起草的过程

在省人大的大力支持下，省政府及时启动了《条例（草案）》起草工作。起草过程中，严格按照立法工作程序和要求，开展了多次专题调研，征求了相关部门、专家、企业、行业协会、公众意见，在充分吸收各方意见基础上，经反复论证修改，形成了《条例（草案）》。2020年10月9日，省政府第56次常务会议审议通过。

三、条例的主要内容

《条例（草案）》在保持与上位法一致、与相关地方性法规的衔接基础上，主要针对老鹰水库存在的跨区域职责分工、保护措施等问题进行细化规范，并对老鹰水库饮用水水源保护区提出了更严格的管理要求。《条例（草案）》共六章四十一条，包括总则、保护范围、保护措施、监督管理、法律责任、附则等内容。

（一）拓宽水源保护范围

《条例（草案）》针对老鹰水库保护区存在跨行政区域，以及保护区外调水设施管理存在漏洞，造成水质下降的问题，在第十一条规定了成都市、资阳市人民政府应当加强老鹰水库饮用水水源保护区、准保护区外调水设施沿线的污染综合治理，新建调水工程项目应当采用封闭式管道调水方式等内容。
（二）明确跨区域水源保护管理职责

《条例（草案）》在第三条明确了成都市、资阳市以及水源所在地县、乡政府职责，明确了村（居）民委员的协助义务，同时，根据上位法的规定，在第四条明确了成都市、资阳市以及水源所在地的县（市、区）、乡（镇）人民政府将老鹰水库饮用水水源保护和管理纳入河长制管理。《条例（草案）》在第四章“监督管理”中进一步明确细化了各级政府部门在管理执法、监督考核、水质监测、部门联动巡查等方面的职责分工。 

（三）健全水资源、水环境、水生态“三水统筹”的系统化保护

《条例（草案）》从水量调度管理、水环境质量改善、水生态系统保护等方面，规定了一系列保护措施，在第十五条至十七条中规定了水源所在地生活垃圾、污水处理和农业农村污染防治等改善老鹰水库水环境质量的措施；在第十八条至二十条规定了规定了恢复林草植被、建设生态治理工程和保持库区生物多样性等保护老鹰水库水生态系统的措施；在第二十七条规定了维持水库合理水位、优先保证饮用水取水等加强老鹰水库水量调度管理的措施。
（四）严格法律责任适用

《条例（草案）》在第十三条规定了禁止在二级保护区内游泳、垂钓，以及在水库消落区从事农作物种植或者畜禽、水产养殖等行为，并在第三十七条规定了罚则，统一了跨区域水源的禁止性规定及法律后果。《条例（草案）》强化考核责任约束，在第三十六条明确规定将水源保护纳入属地政府及其负有水源监督管理职责部门的目标责任和考核评价制度。

— 4 —
— 3 —

