关于《四川省基层法律服务管理条例

（修订草案）》的说明

——2020年11月24日在四川省第十三届人民代表大会常务委员会第二十三次会议上

四川省司法厅厅长    刘志诚

四川省人大常委会：
按照有关法律法规规定和省人大常委会安排，受省政府委托，现就《四川省基层法律服务管理条例（修订草案）》（以下简称《条例（修订草案）》）说明如下，请审议。

一、修订背景

《四川省基层法律服务条例》（以下简称《条例》）于1995年颁布实施，2004年修订后沿用至今。颁布实施以来，在规范我省基层法律服务工作、满足群众法律服务需求、促进基层法治建设等方面发挥了重要作用。随着我省经济社会快速发展，人民群众对法律服务的需求已有较大变化，特别是党的十八大以来，党中央、国务院对基层法律服务工作作出系列新的部署，司法部于2018年修订了《基层法律服务所管理办法》《基层法律服务工作者管理办法》，提出了新的管理措施。我省作为经济大省、人口大省，地域广阔、发展不平衡不充分，为切实解决好法律服务资源分布不均衡、供给不充分的现实矛盾，有必要进一步规范发展基层法律服务，对现行《条例》进行修订。

二、修订过程

按照省政府2020年立法计划，司法厅成立条例修订工作领导小组，先后到成都、德阳、绵阳、广元、遂宁等地开展立法调研，广泛听取基层人民法院、司法行政机关、基层法律服务工作者协会以及基层法律服务工作者意见建议。书面征求省法院、省检察院、省直有关部门意见，并公开征求社会公众意见。结合我省经济社会发展对基层法律服务提出的新需求，系统梳理总结我省基层法律服务工作实践经验，充分吸收借鉴省外先进做法，先后召开10余次专题论证会，反复研讨修改，形成了《条例（修订草案）》。2020年11月16日，《条例（修订草案）》经省政府第58次常务会审议通过。

三、主要内容

《条例（修订草案）》紧紧围绕中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的战略部署，立足推进城乡基层治理制度创新和能力建设，对已不适应基层法律服务现实情况的规定进行修改完善，针对四川民族地区、边远山区、革命老区和欠发达地区法律服务资源不足的问题提出具体应对措施，将基层法律服务队伍纳入我省公共法律服务体系进行了统筹谋划。《条例（修订草案）》与现行《条例》体例基本保持不变，各章依次为总则、基层法律服务所、基层法律服务工作者、管理和监督、法律责任以及附则，共6章34条。其中，结合四川实际，主要作出以下修改：

（一）关于基层法律服务工作者执业条件和权利。进一步提高进入学历条件，将现行《条例》中“高中以上文化程度”修改为“非法学类专业本科及以上学历”，将“有法律专业中专以上学历”修改为“高等学校法学类专业专科及以上学历”。进一步明确基层法律服务工作者的权利，即：依法履行代理职责，需到办案机关或审判场所的，相关部门应予支持；查阅、复制与承办案件有关材料，掌握材料的办案机关可依据法律法规等规定提供方便。

（二）关于基层法律服务工作者执业区域与核准。在规范管理的前提下，主动适应城市化进程及人口流动客观规律，参照山东、重庆等地做法，将我省基层法律服务工作者执业区域由原来的户籍所在县放宽到其核准执业的市（州）以及接壤的其它市（州）县级行政区划范围内。针对部分民族地区、边远地区基层法律服务力量不足的问题，进一步鼓励基层法律服务工作者向上述地区申请执业。

（三）关于监督、管理和责任。为进一步加强党的领导，强化行政管理，规范行业自律，明确省、市、县三级司法行政机关监督管理职责，各级基层法律服务所和法律服务工作者可以依法成立行业组织。立足现行《条例》的处罚权限和种类，结合国家相关规定，对处罚事由作了调整和细化，明确处罚幅度，进一步规范基层法律服务所、基层法律服务工作者的执业活动。

特此说明。



