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农民专业合作社法〉实施办法（修订草案）》的说明
——2023年9月25日在四川省第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议上

四川省农业农村厅厅长    徐芝文

四川省人大常委会：
按照有关法律规定和省人大常委会安排，受省政府委托，现就《四川省〈中华人民共和国农民专业合作社法〉实施办法（修订草案）》（以下简称实施办法修订草案）作如下说明。
一、立法的必要性
农民专业合作社是乡村振兴的中坚力量和农业现代化不可或缺的重要组织载体，在组织农民发展产业、带动农民增收上发挥重要作用。2006年《中华人民共和国农民专业合作社法》制定出台后，我省于2010年制定了《四川省〈中华人民共和国农民专业合作社法〉实施办法》（以下简称实施办法）。实施办法施行以来，我省农民专业合作社发展迅速，但新发展阶段对我省农民专业合作社工作提出了更高要求。
党中央高度重视农民专业合作社的发展，连续多个中央一号文件对农民专业合作社发展提出明确要求。2016年以来，习近平总书记多次考察农民专业合作社并作出重要指示，指出农民专业合作社是带动农户增加收入、发展现代农业的有效组织形式，要总结推广先进经验，把农民专业合作社进一步办好。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，2017年5月中办、国办印发《关于加快构建政策体系培育新型农业经营主体的意见》（中办发〔2017〕38号），2017年12月全国人大常委会修订《中华人民共和国农民专业合作社法》，对农民专业合作社指导、服务和扶持作出新的规定。我省实施办法部分内容已经不符合上位法规定和国家决策部署要求。为维护法制统一，保障农民专业合作社持续健康发展，增强带动农民增收致富能力，推进乡村振兴战略实施和农业农村现代化，修订实施办法十分必要。
二、立法过程
根据省政府2023年立法计划，农业农村厅在多次调研、征求意见的基础上，于今年3月起草并报送了实施办法（修订草案代拟稿）。司法厅按照立法程序，在网上公开征求社会公众意见，书面征求省级相关部门（单位）、各市（州）人民政府意见，到成都、遂宁等地开展实地调研座谈。在充分吸收各方意见基础上，经反复论证修改，形成了实施办法（修订草案送审稿），于7月4日向省政府报送请示，8月15日经省政府第12次会议审议通过。
三、主要内容
实施办法为实施性立法，原则不重复上位法，立足小切口、精细化和可操作，依据上位法对有关内容作对应性修改，并结合本省农民专业合作社发展实际需求，着重对政府指导服务职责和扶持政策措施进行补充细化。实施办法修订草案共三十七条，不分章节，主要内容包括：
（一）健全政府促进农民专业合作社发展机制。一是规定政府建立综合协调机制统筹农民专业合作社建设和发展，相关部门按照职责做好指导、扶持和服务。二是推动建立区域合作机制，促进农民专业合作社优势互补与协同发展。三是加强农民专业合作社示范建设，引导其规范发展，完善与其成员的利益联结机制，提升服务带动能力。四是建立农民专业合作社辅导员制度，支持建设农民专业合作社服务组织。（第五条至第八条）
（二）规范农民专业合作社的运行管理。一是明确农民专业合作社的服务对象、业务范围和成员构成，确保农民专业合作社主要由农民构成，并服务带动农民。二是完善农民专业合作社内部治理机制，明确成员出资、资产管理、财务制度、成员账户等内容，确保农民专业合作社规范运行。三是支持农村集体经济组织领办创办农民专业合作社，鼓励农民专业合作社设立或者加入农民专业合作社联合社，扩大生产经营和服务规模。（第四条、第十条至第十八条、第二十四条）
（三）加强对农民专业合作社的指导服务。一是优化登记和税务办理等服务流程，采取多种措施为农民专业合作社提供政策咨询、信息、法律、科技、产销对接等方面公共服务。二是推进农民专业合作社人才队伍建设，鼓励引进职业经理人，支持科技人员、高校毕业生等群体创办、加入农民专业合作社。三是支持农民专业合作社发展现代农业、农产品加工业以及乡村旅游、农村电商等新产业新业态，加快数字化、智能化发展。（第十九条至第二十五条、第三十二条）
（四）完善农民专业合作社扶持措施。一是给予财政资金和项目支持，优先扶助生产粮食和重要农产品的农民专业合作社。二是鼓励金融、担保和保险机构为农民专业合作社提供金融和保险服务，政府按照规定提供担保支持和补贴。三是明确农民专业合作社享受涉农有关税收优惠和种粮、农机购置应用等补贴，以及建设用地、用电、用水等保障支持。（第二十六条至第三十四条）
另外，实施办法修订草案对农民专业合作社未依法量化财政直接补助形成的财产、违规套取扶持资金项目以及政府工作人员违规等行为设定了相应的法律责任。（第三十五条、第三十六条）
实施办法修订草案连同以上说明，请审议。
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